
Via Vaccari, 107 VICENZA

VERBALE DELLA RIUNIONE DI ZONA DEL 03/12/2023

Gruppi presenti n.13/15

Presenti anche il Delegato Renzo, la Delegata Sabrina, la responsabile per la letteratura Sabrina, il

tesoriere Walter, il referente per l’esterno Alberto e il vicecoordinatore di zona Andrea.

Il verbale è redatto da Andrea, in sostituzione degli assenti verbalista e vice verbalista.

Ore 9.00 inizia la riunione: Federica legge il preambolo della Zona e la Dichiarazione di Unità; Andrea

legge lo scopo della Zona e Sabrina Una Filosofia di Vita.

Ordine del giorno:

� Condivisione date riunioni di Zona per il 2024;

� Indicazioni su modalità di compilazione e consegna dei bilancini (rendiconto);

� Raccolta degli abbonamenti per la rivista INSIEME;

� Proposte di candidature per i nuovi servitori;

� Commenti sull’undicesima e dodicesima Tradizione;

� Andamento dei Gruppi.

CONDIVISIONE DATE RIUNIONI DI ZONA PER IL 2024

Vengono comunicate da Federica le seguenti date per le riunioni di Zona 2024:

28 Gennaio;

24 Marzo;

26 Maggio;

25 Agosto;

10 Novembre;

1 Dicembre.

E’ stata poi sentita la necessità di aggiungere una riunione rispetto all’anno scorso, che si terrà il 7

luglio, al fine di organizzare il Raduno Nazionale di Rimini.

Viene chiesto se qualcuno ha osservazioni riguardo tali date: ad oggi nessun gruppo esprime

impedimenti o difficoltà.



INDICAZIONI SU MODALITÀ DI COMPILAZIONE E CONSEGNA DEI BILANCINI (RENDICONTO)

Il tesoriere Walter ricorda le indicazioni per la corretta compilazione dei bilancini (rendiconto):

� Utilizzare esclusivamente il modulo consegnato in Zona, chi non ne fosse in possesso, può

richiederlo al tesoriere Walter;

� Non devono essere modificate a penna le voci presenti nel modulo;

� Devono essere compilate solo le caselle in azzurro presenti sul modulo;

� Si raccomanda la coerenza delle cifre (esempio: la cifra iniziale del 2023 deve corrispondere

alla cifra di chiusura del 2022);

� Per qualsiasi dubbio o difficoltà il tesoriere Walter è sempre a disposizione per chiarimenti e

supporto alla compilazione (numero di telefono: 3332316886). A questo proposito si

consiglia la partecipazione ai Comitati del 21/01 dove saranno presenti di persona sia il

tesoriere di Zona che il tesoriere di Area, i quali possono aiutare i gruppi a risolvere eventuali

perplessità;

� Termine ultimo per presentare il bilancino (rendiconto): la riunione di Zona del 28/01/24

RACCOLTA DEGLI ABBONAMENTI PER LA RIVISTA INSIEME

La rappresentante della letteratura Sabrina ha raccolto le quote degli abbonamenti per la rivista

INSIEME, esprimendo soddisfazione per la quantità di adesioni raccolta.

Ha poi letto la circolare dei Servizi Generali che informa della possibilità di contribuire alla redazione

dell’INSIEME, oltre che con le classiche, e sempre ben accette, condivisioni, anche con messaggi

Whatsapp.

La presente circolare, assieme alla precedente, suggeriscono temi e spunti per i contributi da inviare

alla redazione dell’INSIEME, oltre a consigliare testi della nostra letteratura dai quali è possibile

ricavare riflessioni.

PROPOSTE DI CANDIDATURE PER I NUOVI SERVITORI

Federica ricorda le votazioni previste per la riunione di Zona del 28/01/2024, per il rinnovo dei

servitori in scadenza di mandato. Ad oggi mancano candidati per i servizi di Tesoriere, Referente

Letteratura e Referente per l’esterno. Si sollecita quindi la sponsorizzazione al servizio in Zona

all’interno dei singoli Gruppi.

Per una sponsorizzazione più efficace, su richiesta del gruppo di Montecchio, i servitori attualmente

in carica descrivono i compiti previsti nei servizi in questione:

� Coordinatore di Zona: tiene le riunioni di Zona; Si mantiene in contatto con tutti i

Rappresentanti di Gruppo della Zona; organizza il calendario delle riunioni e le ricorda in

anticipo a tutti Rappresentanti di Gruppo; partecipa al Comitato dell’Interno; collabora e

supporta gli altri servitori, sostituendoli se necessario.



� Verbalista: scrive e pubblica il verbale delle riunioni di Zona;

� Tesoriere: raccoglie le settime delle riunioni di Zona e rimborsa i Rappresentanti di Gruppo

partecipanti; a fine anno raccoglie i bilancini (rendiconto) dei singoli gruppi e redige il

bilancino (rendiconto) della Zona che verrà poi passato all’Area.

Walter condivide anche su come il servizio di Tesoriere di Zona sia meno impegnativo

rispetto al Tesoriere di Gruppo, su come questo servizio gli è stato d’aiuto per capire il

legame unico in AA tra materiale e spirituale e su come sia importante farlo con umiltà,

chiedendo aiuto se si è in difficoltà

� Referente per la Letteratura: sponsorizza la Letteratura ufficiale di AA e la rivista INSIEME;

organizza riunioni ai Seminari nel corso dell’anno (esempio Seminario di Area o del

Cavallino); raccoglie gli abbonamenti per l’Insieme e provvede all’approvvigionamento di tali

riviste in Zona;

� Referente per l’esterno: partecipa al Comitato per l’esterno assieme agli altri referenti delle

Zone di Area Veneto, per creare le migliori condizioni affinché possa venire portato il

messaggio di AA al di fuori dei Gruppi; è in contatto con il gruppo di lavoro per l’esterno della

Zona Palladio

Al termine di queste spiegazioni, il Coordinatore fa un appello per la disponibilità ai servizi

attualmente scoperti. SI candida dunque Bruno, Rappresentante del Gruppo di Camisano, come

referente per l’esterno e danno la disponibilità alla candidatura ai servizi rimanenti: Maurizio del

gruppo di Montecchio e Sabrina del gruppo La Strada del Recupero.

COMMENTI SULL’UNDICESIMA E DODICESIMA TRADIZIONE

11° TRADIZIONE: La politica delle nostre relazioni pubbliche è basata sull’attrazione più che sulla

propaganda; noi abbiamo bisogno di conservare sempre l’anonimato personale a livello di radio,

stampa e filmati.

12° TRADIZIONE: L’anonimato è la base spirituale di tutte le nostre tradizioni, che sempre ci ricorda

di porre i principi al di sopra delle personalità.

I commenti all’undicesima Tradizione esprimono l’importanza di mantenere l’anonimato personale

soprattutto riguardo tutto quello che succede ai membri, nuovi e vecchi, in gruppo e al di fuori del

gruppo. Circa l’anonimato personale sarà una scelta del singolo alcolista se romperlo o meno,

tenendo presente che l’obiettivo di AA è portare il messaggio anche al di fuori del gruppo,

esercitando attrazione sulle persone che si desidera aiutare. In questo caso dovrà essere una scelta

maturata in base al livello di recupero raggiunto dall’alcolista. Si condivide inoltre come sia

necessario spiegare l’importanza dell’anonimato anche ai famigliari, in modo non vadano a inficiare

la condizione del loro parente in recupero

A proposito della dodicesima tradizione emerge come non tratti di anonimato in termini di rivelare o

meno la mia condizione di alcolista all’esterno, piuttosto alla mia maniera di pormi all’interno

dell’associazione in primis, e verso l’esterno poi. Devo perciò tenere un atteggiamento incentrato



sull’umiltà, mettendo da parte manie di protagonismo egocentriche, tipiche di un alcolista, che

metterebbero a repentaglio l’unità del gruppo prima, e di tutta l’associazione poi.

Questa Tradizione è quanto mai applicabile quando si decide di prestare servizio all’interno di AA,

facendolo quindi senza inventarsi niente di nuovo, (visto le esperienze passate chiaramente scritte

nella nostra letteratura), e cercando di restare nei confini del servizio a mio carico, non andando a

“pestare i piedi” ad altri servizi, per evitare reazioni capibili di permalosità degli altri servitori; cose

queste che minerebbero la serenità, e di conseguenza l’unità, di AA

ANDAMENTO DEI GRUPPI

Durante le condivisioni, i Rappresentanti hanno condiviso anche sull’andamento del proprio gruppo.

Il quadro generale emerso è tutto sommato positivo: i nuovi venuti annunciati in riunione di Zona

scorsa continuano a frequentare, dando così una ventata di entusiasmo anche agli ‘storici’ del

gruppo; si cerca di commentare in gruppo anche le Tradizioni, compatibilmente con la presenza

appunto di nuovi venuti, con i quali si preferisce parlare dei primi Passi del programma. Permangono

invece le difficoltà nel trovare nuovi servitori, ma c’è ottimismo grazie alla già citata frequentazione

dei nuovi.

INFORMAZIONI ECONOMICHE

CAUSALE IMPORTO [€]
Saldo precedente 523.10

Entrate contributo gruppi (13x3€) 39

Entrate Settima Tradizione 31.90

Uscite 10

Saldo al 03/12/2023 584

Visto il saldo attuale il coordinatore Federica propone di versare 400€ ai Servizi Generali.

Non avendo altre spese in programma a breve, l’Assemblea approva il versamento.

PROSSIMI APPUNTAMENTI

Anniversario Montecchio Maggiore: 17 dicembre

Riunione Comitati: 21 gennaio 2024

Assemblea di Zona: 28 gennaio 2024

Alle 11.08 il Coordinatore di Zona chiude l’Assemblea introducendo la preghiera della Serenità.


